



秋花灿烂,点亮了秋日的城市 本报记者 周馨 摄

本报记者 金旻矣 文

“山明水净夜来霜,数树深红出浅黄”。虽然立冬已过,但气候并未一下变冷,这个时节,树叶开始变色,秋菊芳华犹在,城市明艳得像调色盘。

叶子是四季交替最忠实的信使,秋冬季节,色彩斑斓的叶,最惹人爱。在上海,秋色叶观赏季从10月底一直延续到12月,五十多天的时间里,一波又一波的色叶树种,为街头带来了层层递进的秋色——

11月上旬,榉树、梧桐、卫矛、“火焰”卫矛、柿子树、爬山虎、七叶树等悄悄“变脸”。随后,银杏、鸡爪槭、红枫、乌桕、黄连木、盐肤木、无患子、枫香等接过了“染色”的接力棒。而到了12月中下旬,水杉、池杉和落羽杉由绿转红,为赏叶季画上休止符。

绿化部门表示,上海种植最多的秋色叶植物,要数鸡爪槭和银杏。鸡爪槭的秋叶为红色,树姿婆娑优美。如果在温度相对高的环境下,叶片变色会较均匀,叶色也会更纯,故很多园艺造景师会将鸡爪槭设计成林缘下或临水而立。

银杏则有“活化石”之称,生长速度慢,但生命力顽强,很适应上海的自然条件。近年来,银杏被当做行道树栽种于很多道路,包括四平路、天中路、伊犁路、黄金城道、元江路、莘凌路、安汾路、慈云街等。这几天,部分银杏叶片已变黄,部分则要到12月才变色。当色叶全盛时,“满地黄金叶”的美景,总令人慨叹秋色靓如许。

魔都靓丽的秋色,不仅有自然的馈赠,还有人为的设计。上周,上海41条道路开启了今年的“落叶不扫”,以银杏、悬铃木、鹅掌楸、无患子、合欢、柳树、黄山栾树、黄连木、枫杨树等为行道树,风格各有千秋。年底之前,大家可以在不同路段找到自己心爱的“落叶美景”,在充满诗意的落叶街景中捕捉瞬间的美丽。

虽说是“落叶满阶红不扫”,但在这些路段,环卫工人仍在认真地用火钳捡拾树叶底下的垃圾,工作难度反而变大了。甚至,他们还得思考保留哪些叶形优美的树叶,扫去哪些被踩碎的杂叶枯枝,才能让景观道保持靓丽如初。

无怪乎有人说,落叶不扫的韵味之美,体现着城市的温度,也是人文之城的最好体现之一。或许,满地黄叶中的这一抹蓝色身影,正是最靓的秋色吧。

秋色靓如许 为有美妆师



▲ 在最美的秋天里尽情地欢乐,抛撒银杏叶让母子俩乐此不疲 杨建正 摄



▲ 鲁迅园内,湖中落叶与树木的倒影相映成趣 本报记者 李铭坤 摄



◀ 金山区廊下镇枫叶岛上种植的红枫已呈现出醉人的景色,绚丽的红色十分迷人 本报记者 陶磊 摄

▼ 宝山区炮台湾湿地公园内呈现出色彩斑斓的美景,游人仿佛进入了植物的调色盘 本报记者 孙中钦 摄



▲ 国秀路是一条“落叶不扫”道路。环卫工人正在做捡拾保洁,让铺满落叶的道路更美更干净 本报记者 周馨 摄



世纪公园内,梧桐落叶铺满草地,宛若一幅大自然的艺术画作。游客在这里搭起帐篷、铺上地毯,享受最美深秋里的一份诗意 杨建正 摄



扫码看秋日美景



◀ 溧阳路旁,水杉树的叶子慢慢变成金色,上海迎来一年中最美的季节 本报记者 陈梦泽 摄